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LEGA – SALVINI PREMIER 

SEZIONE DI LEGNANO 
 
 

Al Sig. Sindaco Lorenzo Radice 
 e p.c. al  Presidente del Consiglio Comunale Umberto Silvestri 

 

OGGETTO: Interrogazione con risposta scritta e discussione in Aula circa il degrado strutturale, 
l'abbandono dei campi di inumazione e la presenza di discariche di rifiuti speciali presso il 
Cimitero Parco. 

PREMESSO CHE: 

• Oltre alle criticità già rilevate nei colombari e nel "tempietto delle ceneri", nuovi 
sopralluoghi hanno evidenziato una situazione di incuria diffusa che offende la memoria 
dei defunti e la sensibilità dei familiari; 

• I lavori di manutenzione e i nuovi allestimenti appaiono eseguiti senza i necessari criteri di 
regola d'arte e decoro; 

CONSIDERATO CHE: 

• Nel campo delle sepolture attivo dal luglio 2023, a distanza di quasi tre anni, mancano 
ancora gli arredi funebri essenziali (vasi portafiori e portalumini); 

• I nuovi camminamenti sono stati realizzati utilizzando lastre di recupero, posate in modo 
irregolare, con avvallamenti che causano ristagni d'acqua e fori preesistenti (risalenti a 
modelli del 1979) sommariamente riempiti di cemento; 

• L'area delle esumazioni post-festività dei defunti si presenta come un "campo di battaglia", 
con cippi e lastre abbandonati alla rinfusa sul terreno; 

• Fatto gravissimo: sul confine del cimitero verso la strada provinciale, è presente una vera 
e propria discarica a cielo aperto dove, da mesi, giacciono resti di bare, sacchi plastici 
contenenti residui di esumazione, rivestimenti tessili e persino un congelatore a pozzetto 
abbandonato; 

INTERROGA IL SINDACO E L'ASSESSORE COMPETENTE PER SAPERE: 

1. Gestione Rifiuti Speciali: Se l'Amministrazione sia a conoscenza della discarica di residui 
da esumazione e rifiuti ingombranti situata verso la provinciale e perché tali materiali 
(classificati come rifiuti speciali) non siano stati smaltiti secondo le rigide procedure di 
legge. 

2. Qualità dei Lavori: Chi abbia autorizzato e collaudato la posa dei camminamenti 
realizzati con materiali di recupero non a norma, che presentano pericoli di inciampo (lastre 
non in piano) e un impatto estetico degradante. 

3. Arredi e Servizi: Quando verranno finalmente installati i portafiori e i portalumini nel 
campo attivo dal 2023, per i quali i cittadini pagano regolarmente i diritti cimiteriali. 
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4. Programmazione Esumazioni: Quale sia il piano di ripristino del decoro per i campi dove 
sono avvenute le esumazioni, attualmente lasciati in stato di totale abbandono. 

5. Trasparenza: Se sia intenzione della Giunta effettuare un sopralluogo congiunto con la 
Commissione competente per verificare lo stato dei luoghi e la conformità dei contratti di 
appalto dei servizi cimiteriali. 

6. Si segnala altresì che un cittadino ha sollecitato più volte l’intervento del comune 
senza esito. L’assessorato preposto ne è a conoscenza?  

7. Qual è la società incaricata della manutenzione dei cimiteri?  

Si allega documentazione fotografica relativa alla discarica, allo stato dei camminamenti e al 
deposito disordinato delle lastre. 

 
 
Carolina Toia  
Daniela Laffusa  
 
30.3.26 
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